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Lösungsvorschlag:	

China:	Wanderarbeiter	–	Erste	Opfer	der	Wirtschaftskrise	
	
	
Fragen:		
1.	Viele	Wanderarbeiter	verlieren	ihre	Arbeitsplätze.	Was	sind	die	Gründe	dafür?	
Viele	Arbeitsplätze	fallen	weg	oder	werden	ins	Ausland	verlagert.	Billige	Massenware	 läuft	
nicht	mehr	und	deshalb	will	China	zu	einer	modernen	innovativen	Industrienation	werden.	
	
2.	 Die	 arbeitslosen	 Wanderarbeiter	 versuchen	 verzweifelt,	 wieder	 eine	 neue	 Arbeit	 zu	
finden.	Was	für	Probleme	stellen	sich	ihnen	dabei?	
Können	bei	neuen	Techniken	nicht	mehr	mithalten	à	Firmen	brauchen	besser	ausgebildete	
Arbeiter	
	
3.	 Nichtregierungsorganisationen	 unterstützen	 die	Wanderarbeiter	 dabei,	 für	 ihre	 Rechte	
einzustehen.	Ihre	Arbeit	wird	jedoch	immer	schwieriger.	Wieso?	
Regierung	 will	 Gesetz	 einführen,	 welche	 den	 Handlungsspielraum	 der	 NGO’s	 weiter	
einschränkt.	
	
4.	 Nicht	 nur	 die	Wanderarbeiter,	 sondern	 auch	 die	 Arbeitgeber	 haben	mit	 Problemen	 zu	
kämpfen.	Zähle	sie	auf!	
Die	Mieten	und	die	Löhne	der	Arbeiter	sind	in	den	letzten	Jahren	stark	gestiegen.	Dagegen	
ist	 der	 Profit	 gesunken.	 Zusätzlich	mangelt	 es	 an	 billigen	Arbeitskräften.	Denn	 die	 Jungen	
wollen	zu	diesen	tiefen	Löhnen	die	Arbeiten	nicht	mehr	verrichten.	Gleichzeitig	nimmt	die	
Konkurrenz	aus	dem	billigen	Ausland	zu	wie	z.B.	aus	Indien,	Kambodscha	oder	Vietnam.		


